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проведення наукових досліджень у сучасному ЗВО як викладачами, так 
і студентами – актуальна проблема педагогічного дискурсу. Серед век-
торів діяльності університетів варто називати розвиток освіти, науки і 
культури через проведення наукових досліджень із залученням до цього 
виду роботи студентів. Залежно від спеціальності, навчання студентів на 
першому чи на другому рівнях вищої освіти передбачає написання кур-
сових, бакалаврських, а також магістерських наукових робіт.  

Залежно від освітньо-професійної програми за якою навчаються 
студенти, для організації наукової роботи загалом передбачено до 8 кре-
дитів на бакалавраті (термін навчання 3,10) (Навчальний план підготовки 
бакалаврів, 2022) та у магістратурі від 10 (магістр 1, 4) (Навчальний план 
підготовки магістрів (1,4), 2022) до 13 кредитів (магістр 1,10) (Навчаль-
ний план підготовки магістрів (1,10)). Для підготовки конкурентоздатно-
го фахівця, педагогічний ЗВО пропонує вибір таких тем досліджень, які 
реалізують завдання НУШ, є можливими для виконання і мають реальне 
практичне значення. 

Осмислюючи сучасні виклики науково-дослідницької діяльності в 
університеті, О. Ярошенко виокремлює такі види роботи студентів бака-
лаврату, як «навчально-наукова» та «науково-дослідницька». До першого 
виду належать наукові пошуки студентів, що реалізують як обов’язкові 
та з навчальною метою (курсові, проєктні роботи з дисциплін, рефе-
рати тощо). приклади науково-дослідницької діяльності здобувачів ви-
щої освіти – «ініціативні дослідження, що виходять за межі навчальних 
планів і програм, але стосуються розширення та поглиблення знань; для 
окремих студентів – підготовка під керівництвом ученого до наукової ді-
яльності після завершення навчання у ЗВО». Ідеться про студентські нау-
кові гуртки, наукові дослідження кафедр чи лабораторій, держбюджетну 
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науково-дослідницьку роботу, міжнародні проєкти, науково-дослідниць-
кі інститути та ін.  (Бульвінська, Дівінська, Дяченко, Жабенко, Линьова, 
Скиба, Чорнойван, & Ярошенко, 2016, с. 12). 

Здобувачі вищої освіти провадять навчально-дослідницьку діяль-
ність в індивідуальній, груповій чи в колективній формах. Така робота 
створює підґрунтя для ініціативної науково-дослідницької діяльності, «пе-
реростає в цілеспрямований пошук нового знання. Студенти продовжу-
ють дослідницьку діяльність, ініційовану власним бажанням, тобто їхня 
мотивація набуває внутрішніх форм, у них з’являється намір присвятити 
себе науковій діяльності після закінчення університету. Із таких студентів 
формується молода наукова еліта держави» (Бульвінська, Дівінська, Дячен-
ко, Жабенко, Линьова, Скиба, Чорнойван, & Ярошенко, 2016, с. 13). пого-
джуємось із думкою О. Ярошенко, що організація науково-дослідницької 
діяльності студентів в університеті може бути ефективною за умови до-
тримання кількох принципів: самостійності, опори на попередній досвід 
дослідницької діяльності студента, принцип елективності, ініціативності, 
усвідомленості, публічності у висвітленні результатів, керованості з боку 
наукового керівника. Характеризуючи модель освітнього середовища за-
кладу вищої освіти, дослідниця описує «мету й завдання, особистісний, 
змістовий, процесуальний, результативний компоненти науково-дослід-
ницької діяльності. Для її реалізації необхідно в освітньому середовищі 
забезпечити дослідницьку спрямованість змісту навчальних дисциплін та 
виробничих практик, розвивати інтерес студентів до наукового пошуку; 
мати широкий вибір форм науково-дослідницької діяльності, утвердити 
інститут наставництва з боку викладачів і вчених наукових установ щодо 
науково-дослідницької діяльності. Окрім цього, збільшення частки науко-
во-дослідницької діяльності в освітньому процесі університету інтегрує 
науковий та освітній складники фахової підготовки здобувачів вищої осві-
ти, розвиває інтелектуально-творчі здібності і студентів, і науково-педаго-
гічних працівників» (Бульвінська, Дівінська, Дяченко, Жабенко, Линьова, 
Скиба, Чорнойван, & Ярошенко, 2016, с. 14).

Ю. Скиба обґрунтовує провідні принципи науково-дослідницької 
діяльності в університетах: «системності (єдність теоретичної підготов-
ки і практичної діяльності, через запровадження навчальних дисциплін, 
спецкурсів, курсів підвищення кваліфікації з розвитку науково-дослід-
ницьких компетентностей у студентів упродовж усього періоду навчан-
ня); навчання через дослідження (виконання навчально-дослідницьких 
і науково-дослідницьких завдань, що забезпечує формування дослід-
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ницьких умінь та оволодіння методологічною культурою); саморозвит-
ку (створення умов для задоволення власних наукових потреб у само-
розвитку й самореалізації); технологічної єдності (поєднання процесу 
навчання, дослідження та використання нових технологій); цілісності 
(формування науково-дослідницької компетентності в комплексі зазна-
чених принципів)» (Бульвінська, Дівінська, Дяченко, Жабенко, Линьова, 
Скиба, Чорнойван, & Ярошенко, 2016, с. 71–72).

За висловом О. Ярошенко, у методі проєктів «тісно переплітаються 
теоретичні знання й практичні дії». Застосування методу створить мож-
ливості, щоб готувати учнів до розв’язання різних проблем, проводити 
дослідження життєвих ситуацій завдяки розвитку свідомого ставлення до 
навчання, ініціативи, самостійності учнів, уміння планувати власну діяль-
ність. Авторка переконана в «ефективності поширення методу проєктів 
на дослідницьку діяльність майбутнього вчителя під час його методич-
ної підготовки до роботи в сучасних загальноосвітніх навчальних закла-
дах». У працях акцентовано увагу на виконанні здобувачами вищої осві-
ти дослідницьких проєктів, які готують їх до керівництва навчальною 
проєктною діяльністю учнів (Бульвінська, Дівінська, Дяченко, Жабенко, 
Линьова, Скиба, Чорнойван, & Ярошенко, 2016, с.  41).

Варто визнати й важливість організації наукової роботи студентів 
спеціальності 013 «початкова освіта» на підставі описаних принципів і 
підходів. Цей вид роботи студентів організовано за кількома напрямами: 
виконання обов’язкових навчальних досліджень з  освітніх компонен-
тів, які дотичні до природничої та громадянської освіти; організація на-
уково-дослідницької діяльності здобувачів освіти, що виходить за межі 
програм освітніх компонентів і виконувана за ініціативою студента під 
керівництвом викладача.

Висвітлимо особливості організації науково-дослідницької діяль-
ності студентів спеціальності 013 «початкова освіта» на прикладі вивчен-
ня ними змісту та методики викладання освітніх галузей «природнича» і 
«громадянська та історична» (Васютіна, 2022). 

перший напрям – навчально-наукова робота студентів – передбачає 
організацію проєктних робіт з освітніх компонентів: «Основи природо-
знавства та громадянської освіти / Основи природознавства з екологі-
єю», «Методика викладання природничої освітньої галузі», «Методика 
викладання громадянської та історичної освітньої галузі». Студентів заці-
кавили обов’язкові проєктні роботи на запропоновані теми: «Докази ку-
лястості Землі», «Цікавинки про Всесвіт та Сонячну систему», «Місцевий, 
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поясний і літній час. Лінія зміни дат. Календар», «Ukraine WOW» (https://
youtu.be/QBPj4XUea5w ; https://youtu.be/3Scr18HWMSg), «Лепбук як 
засіб організації вивчення матеріалу за змістом природничої та грома-
дянської освіти в курсі «Я досліджую світ», «групова і парна робота як 
провідні форми навчання учнів природничої та громадянської освіти» та 
інші. Зауважимо, що ці проєктні роботи виконувались у різних формах: 
в індивідуальній, парній та груповій (https://youtu.be/161d12OMj8Q) з 
високою результативністю.

Крім обов’язкових проєктних робіт з освітніх компонентів, реалі-
зовано керівництво написанням курсових, бакалаврських і магістерських 
робіт із фахових методик за змістом природничої та громадянської 
освіти, які відбувались за участі випускової кафедри у межах імплемен-
тації в професійну підготовку результатів роботи у міжнародних про-
єктах «Розвиток громадянських компетентностей в Україні – dOCCU», 
«Впровадження демократичних цінностей у процес підготовки вчителя 
початкової школи в Україні та Норвегії». У процесі роботи в проєктах, 
викладачами змінено зміст, форми, методи й засоби вивчення освітніх 
компонентів, які забезпечують підготовку майбутніх учителів до реаліза-
ції змісту природничої та громадянської освіти, упроваджено тренінгові 
методики з розвитку демократії в освіті; технології кооперативного на-
вчання в ротаційних парах, колективно-групового навчання; технології 
«наскрізне навчання», «навчання через участь», «занурення, проживан-
ня зсередини», мозковий штурм; ситуативне моделювання, неперервна 
шкала думок тощо. У цьому контексті також повністю оновлено темати-
ку курсових, бакалаврських і магістерських досліджень та підходи до їх 
виконання. пропонована тематика зумовлена потребами НУШ та зміс-
том нормотворчих документів, які регламентують її роботу. 

Особливо результативними вважаємо роботи, автори яких посіли 
призові місця на всеукраїнських конкурсах студентських наукових робіт 
зі спеціальності 013 «початкова освіта», що підготовлені за керівництва 
автора. Зокрема, переможними визнано дослідження на такі теми: «Фор-
мування ціннісних орієнтацій в учнів 1-го класу в процесі вивчення при-
родознавства» (2016 р.), «Формування дослідницьких умінь в учнів 4-го 
класу в процесі реалізації міжнародних проєктів в умовах змішаного на-
вчання» (2018 р.), «Зміст, форми організації та методи формування на-
скрізних умінь в учнів початкової школи в процесі проєктної діяльнос-
ті» (2019 р.), «Формування основ громадянської компетентності в учнів 
початкової школи в процесі хвильового занурення в умовах STReAM-
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освіти» (2020 р. (http://bit.ly/4206lWl)),«підготовка вчителів до органі-
зації дистанційного та змішаного навчання молодших школярів в умо-
вах сільського закладу загальної середньої освіти» (2021 р.). Результати 
наукової роботи окремих студентів оприлюднено за покликаннями:  
https://youtu.be/fxKfo-MpzoQ ; https://youtu.be/jjy61TfPt78

Другий напрям – організація науково-дослідницької діяльності здобува-
чів освіти, – виходить за межі програм освітніх компонентів і виконується 
за ініціативою студента під керівництвом викладача, передбачає його на-
укове зростання за власною траєкторією розвитку, зокрема, через участь 
у роботі постійної проблемної наукової групи. Характерним для ефектив-
ної її організації є дотримання усіма учасниками групи принципів, описа-
них О. Ярошенко: усвідомленості, ініціативності, самостійності, публіч-
ності результатів, керованості з боку наукового керівника.  Вектор роботи 
проблемної групи змінювався відповідно до нормативних документів по-
чаткової школи та її потреб: «Зміст, форми, методи й засоби реалізації 
змісту освітніх галузей «природознавство» і «громадянська та історична» 
у початковій школі» (до 2018 р.), «Зміст і методика навчання учнів при-
родознавства в умовах запровадження інтегрованого курсу «Я досліджую 
світ»» у початковій школі» (із 2018 р.). Члени групи беруть участь у роботі 
міжнародних, усеукраїнських конференцій у різних ЗВО та студентських 
науково-практичних конференціях, які щорічно проводять в УДУ імені 
Михайла Драгоманова. Лише за 2020 р. члени проблемної групи взяли 
участь у роботі 63 конференцій. Загалом за період із 2016 р. до 2022 р. за 
керівництва автора вийшло з друку  понад 130 студентських публікацій, 
що розміщені за покликанням: https://bit.ly/3fcQfj8 

Окремі здобувачі освіти, займаючись науково-дослідницькою ді-
яльністю та досліджуючи проблеми реалізації змісту природничої та 
громадянської освіти, стали лауреатами (https://mon.gov.ua): 1) іменної 
стипендії Верховної Ради України на 2021/2022 навчальний рік (Золота-
ренко Т. О.); 2) академічних стипендій президента України на різні се-
местри (Тимошенко А. А. 2017/2018 н. р.; Золотаренко Т. О. 2019/2020 
н. р.; Толочик О. В. 2020/2021 н. р.); 3) конкурсу «Кращий студент-на-
уковець» НпУ імені М. п. Драгоманова (Золотаренко Т. О. 2020 р., 2022 
р. (http://bit.ly/3jsPhls)) (Васютіна, 2022) . 

Отже, організація студентської науково-дослідницької роботи – 
один із ключових напрямів  підготовки майбутніх учителів до профе-
сійної діяльності. Її виконання дає змогу систематизувати, розширити й 
поглибити теоретичні знання з проблем природничої та громадянської  
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освіти, сформувати фахові вміння відповідно до «Стандарту вищої осві-
ти» зі спеціальності «початкова освіта» з орієнтацією на виконання кон-
кретних виробничих завдань. Наукова робота студентів  втілюється за 
двома напрямами – навчально-науковим і науково-дослідницьким. Ці 
напрями підпорядковані принципам організації студентської наукової 
роботи, що описані О. Ярошенко (усвідомленість, ініціативність, само-
стійність, опора на попередній досвід дослідницької діяльності студента, 
принцип елективності, публічність результатів, керованість), та пов’язані 
з провідним методом – проєктною діяльністю.
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УМОВАМИ ФУНКЦІОНУВАННЯ

Міжнародна науково-практична конференція
Берегове, 30–31 березня 2023 року

Збірник наукових праць
2024 р.

Рекомендовано до видання у друкованій та електронній формі (Pdf) 
рішенням Вченої ради Закарпатського угорського інституту імені Ференца Ракоці ІІ 

(протокол №1 від «25» січня 2024 року)

підготовлено до видання кафедрою педагогіки, психології, початкової, дошкільної 
освіти та управління закладом освіти спільно з Видавничим відділом 

Закарпатського угорського інституту імені Ференца Ракоці II

За редакцією: 
Емьовке Бергхауер-Олас, Єва Гуттерер, Ілдіко Греба та Каталін Поллоі

Технічне редагування та верстка: Олександр Добош, Ласло Веждел та Вівієн Товт
Коректура: Ільдіко Гріца-Варцаба, Ілдіко Греба та Катерина Лізак

Дизайн обкладинки: Вівієн Товт
УДК: Бібліотека ім. Опацоі Чере Яноша при ЗУІ ім. Ф.Ракоці ІІ

Відповідальний за випуск: 
Олександр Добош (начальник Видавничого відділу ЗУІ ім. Ф.Ракоці ІІ)

Матеріали наукового видання рецензовані Науковою радою  
міжнародної науково-практичної конференції.

За зміст наукових праць відповідальність несуть автори.

Проведення конференції та друк видання здійснено  
за підтримки уряду Угорщини.

Видавництво: Закарпатський угорський інститут імені Ференца Ракоці II (адреса: 
пл. Кошута 6, м. Берегове, 90202. eлектронна пошта: foiskola@kmf.uz.ua; kiado@kmf.uz.ua) 
Свідоцтво про внесення суб’єкта видавничої справи до Державного реєстру видавців, виготовлювачів і 
розповсюджувачів видавничої продукції Серія ДК 7637 від 19 липня 2022 року
Друк: ТОВ «РІК-У» (адреса: вул. Карпатської України 36, м. Ужгород, 88006. eлектронна 
пошта: print@rik.com.ua) Свідоцтво про внесення суб’єкта видавничої справи до Державного реєстру 
видавців, виготівників і розповсюджувачів видавничої продукції Серія ДК 5040 від 21 січня 2016 року

підписано до друку 21.05.2024. Шрифт «garamond». 
папір офсетний, щільністю 80 г/м². Друк цифровий. Ум. друк. арк. 52,98. 

Формат 70х100/16. Замовл. №


